3A HEHTAPOT HA ATPAKILIMJATA BO IPOBJEMOT
HA YETHUPM TEJA

Kusko Mageecku

Bo cBojot TpyA ,,O omumnruM MHTErpajguMa npodiema n Tena’’, MuaHkoBuk
ro BOBEIyBa IIOMMOT 3a LIEHTApOT HA aTpaxuujata Bo IpodeMOT Ha 3 Tejda, Kaxo
TOYKA BO KOja C€ ceYaT IIPaBI[UTe HA CHJIUTE UITO JEjCTBYBAAT Ha THE TEJA ¥ KOM Ce
pe3ynraT Ha HMBHWTE 3a€MHY IpHUBIEKyBama clopel 3akoHoT Ha HbytH. Bo mpo-
BaeMoT Ha 3 Tesa TOj JIOMM Ce HAMETHYBA IIPHPOJHO M HETOBATa el3UCTEHUdja €
COCEM €BHICHTHA.

TlocToemero Ha TaxBa TOUKA BO HAJONIUT cily4yaj Ha IpodieMoT Ha n Telia

HE MOXE JIa C€ PETUCTPHPA, OCBEH BO HEKOH CIEUUjAITHU CIy4ay, Xora Ha XoHury-

pandjaTra Ha Te}xara, Kako LITO Ke IIoKakeMe 3a 1 = 4, I ce HAJOKYBAAT W3BECHHU
YCJIOBH. ‘

Bo oBoj Tpynm moafame 1Mo M3BECEH XPHTEPHYM 32 ET3MCTEHIMMjA HA LEHTAPOT

Ha aTpaxuujaTa Bo MPoONEMOT Ha 4 Tella, UMEHO: : -
> .
Hpagyuitie na cuauiie P;, wilio ce jasysaaiui 6o uipobiemoiii nHa 4 ileaa, ce

ceyaui 60 egHa WouKa, YHjauliio HoA0kOaA MoOXe ga ce oiipegeau, KO2d MOMeHidl-
Haia KoHQuzypauuja 20 30G060.4Y8aA YCACBOME SizS3q = S1382q4 = 514 a3, Kage wiiio
CO S;x Ce 03HaYeHU 3deMHUlbe paciiojanuja Ha coogseilinvilie iHead.

TopxuoT yciioB € moTpedeH M HOBOJICH 32 MPOCTOPEH CyYaj HA MPOBIEMOT
H CEXOj Jpyr Ou Owir exBuBayentTeH co Hero. MICTHOT YCIOB € caMo JOBOJeH 34
PAMHMHCKM CJIy4aj; TLOKpaj HETO TIOCTOjaT ¥ IIOBeKe APYId, XaKo ILITO Ke JOKaKeMe
BO TEKCTOT, KOMIUTO DapaaT U W3BeCHU PeJalMd Mely roJIEMHHMTE Hd MACHTE Ha
Texara.

Bo I et ro pasritenyBaMe HpawameTo 3a MPOCTOPEH CyYaj HA podIeMoT,
Bo I gest 32 pamuucku a 8o 111 ja onpenenysame mosoxBara Ha UEHTAPOT HA aTpak-
IH{jaTa ako CIIOMEHATHOT YCJIOB € MCIIOJHET.

Hajuanpen ma ru moxaxeme ciieJHHMBE B4 CTaBa:

N ,
Cras 1. Axo mpaBuute Ha Suito Xou Tpu Of cuiure P, (i=1, 2, 3, 4) ce
CEYAT BO €AHA TOYKA, TOTAIUI ¥ TPABEUOT Ha YETBPTATA CHJIA MUHYBA HHM3 Taa TOYKA.
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> > >
L o x a 3: Ha mpumep, mpaBnute Ha Py, Py, Py HeKa ce cevaT BO eaHa TOuka
H Taa TOYKa HeKa ja m3bepeMe 3a NOX, BO OQHOC Ha X0j MoyoXBHUTe HA MacuTe

=
(TenaTa) m; Hexa Suaat oxtpexeseH co r,. Taxa SH Moxee Ja HaITAIIeMe

> > > > > ->
P1='—')\1r1, P2=—;\2r2, P3=—)\3r3, (0.1)

Kajie WTOo Ay, Ay, A3 CE JIOBHUTUBHU CKANAPHH T'OJIEMHIHM.

Tpruypajku of MO3HATHOT WHTEIPal HA MOBPIHMHHTE

d2—> d2—) - d2_> d2_>
> r > r r i r
[rb my ﬁ] + [rz, my }52—2] + [r:,, mg ﬁ} + [r4, m E—;J =0, 0.2)

~>
., -> 2 r ., > > >
a 3eMajku aeka P; =my; ~gp2 1 3aMeHyBajku I Py, Py, Pyco omgnocure (0.1), zoSuBame

> - > -> . > ->
[rs P;] = O, ox xazme wrto cneaysa gexa Py, = — 14, OUJIEJKN HY ry HU P, He MoXaT
Ja ce HyJi; OTTYKa M TBPACHETO M3HECEHO BO CTABOT.

> >

Cras 2. Huegen nap P;, P, O CUIHTe He OIpee/IyBa IAPAEHH IPABL
BO IIPOCTOPOT,

I oxas3: 3axoja u ga e monoxda ua YeTUPHUTE Teda (AKO CHUTE He JIEXKAT BO
€AHa PaMHWHA) HHBHHTE TEXMLITA ONpEeNyBAAT emeH Terpaenap. Co orxen Ha
>

NPUPOJATA Ha MPOBIIEMOT, T. €. IeKa CHITMTe P; 3aBUCAT CaMO OJ] 3aEMHHTE pacro-
JaHMa Ha Tenmata M fexa ce Pe3yNTAT HA HUBHUTE 3aeMHH TIPUBJICKYBaka, THE CHJIH
CEKOTall Ce HACOYEHM KOH BHATPEIIHOCTA Ha TETpagapoT. OTTyKa M chefyBa TBp-
JEHETO Of CTABOT.

L Ilpociiopen cayuaj

-

1. MucnaTa Jexa HpaBlyTe Ha CHiUTe P; Ce PAa3MUHYBAYKH TIpaBIUH BO MpPO-
CTOPOT €€ HAMETHYBA CO CAMOTO AeQUHUPARE HA IIPODIEMOT U, KAKO LIITO Ke BUIHMeE
TIOHATAMY, THE CE TAKBH, OCBEH BO TIOCEDHH Clyyad, KOTa Ce ce¥aT BO eZHA WITH IBa
M [IBa BO ABC Pa3/MYHH TOYKM M KOIa € HyXHO [Ja M C€ HAJOXAT HA MOMCHTHATA

KoHuUrypauuja u3BeCHH YCIIOBH.
-> ->

Hexa, na npumep, P, u P, ce cevaT Bo egHa Touka R ¥ HeXa NOJIoxGuTe Ha
-
MacuTe m;, BO OJHOC Ha R, SHAAT ONPpE/EICHH CO BEKTOPUTE 7,

> > > >
Bugejku Toramr Py = — Ay, Py = — A1, OO (0.2) ce nqoSumsa:

> > > >
[rs, Ps]—+ [rey Py]=0.
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-> ->

Axo oBaa paBeHKa ja MOMHOXHMME CKaJIAPHO CO Fg, OMHOCHO CO 7, M3JETYBa

> > > > > > > -+

(re 13, Pg) =0 : (rg, 1y, Py) = 0, o1 xafie TOo MOXeMe Jia 3aKayduMe aeka Py u P,

> >

JIEXKAT BO PAMHHMHATA ONPEJCIEHA CO Iy H Fg, OTHOCHO, 3eMajKul BO oB3up JAeka HUB-

HHTE MPABIM HE C¢ MapaJellHy, CE CeYaT BO HEKOoja Touka (J; BO Taa PAMHHMHA JEXH
u Toukata R.

Hexka cera Toykatra Q ce 3¢Me 3a HOX H. BO OJHOC Ha Hea HEKa Ce ONpenenaT

IOJIOXDUTE HA MacuTe m;, HA WICT HAYHH CC IIOXaXyBa JICKa TOYKarta Q JIEXKNA BO
> >

paMHUMHATa OIpe/cieHa co Py u P,

Axo upasyuiie Ha Kou U ga e gee cumu ce ceyati (6o egna iHouxka R)
#iozaw ce ceuaill updeyuile u Ha gpyzuilie gee cuau (60 Hekoja @iouka Q); pam-
HuHuille wWito Hpuidoa ce oupegeaseHu co iiue uUpasyu ce iupeceKyeaaii #Ho oHdad
fipasa wilio MuHyeéa Hu3 cliomeHamume iipeceuny wwouxu (R u Q).

2. Ke cu mocTaBuMe 3a/ja4a [ja ro I0GapaMe yCIoBOT 32 Cederbe Ha IPaBLKTE
Ha J[BE CHIIH, XaKO M OHOj KOT'a CHUTE YeTHPH MUHYBAAT HM3 €IHA TOYKA.
-
Hexa ru HanviueMe aHATMTHIHUTE U3PA3M 38 CHIHMTE P;:

> maom, 7> mymg > mym, >
P]_ = 3 Sy + 3 S13 + T — ~ 814
§%12 513 %14
> mym, memg mymy; >
P, = s Sa1 T 3 S + —5— Sau,
%12 %98 5724
> mgmy 7 mymy > mgmy,
PS = 3 S31 + 3 Sgg + — 3 5345
%3 $728 5734
> mym; > mymy > mymg >
Py = 5 Sa T+ 5 Saz T g Sus
§%14 5% 734
-

BO KOM Ce: m; MacuTe Ha JTOCMATPAHHTE TEld, S;x BEKTOPOT HA IOJoXBaTa Ha my

-
BO OJHOC H& My, Six = [/ ¥ TpaBUTALMOHATA KOHCTaHTA [ = 1,
. > -> > > > > -> -> >
3eMajku BO OD3UMP [EKA Spg = Sy3— 19, Sog = Sy — Sy M Sz = S14 — S35
FOPHHMTE U3pa3y MOXAT Jia ce ZOBEOAT BO OOJIHK:

> mym; > mymg mymy
P = 5 S12 T 5 Si3 + 3 14
§%2 $%13 5714
> mym, my My Mymy \ 7 mymg > mymy >
Pl = 3 + 3 + 3 S13 + 3 S13 + 3 S14 1.1
%2 %3 $%94 $%3 704 ()
2 mgmy > myny mg My mgmy \ > mygm, >
Pg = —3——.5'12 — 3 + 3 + 3 S5 + ”—‘—3—*.5‘14
578 ST 5723 %4 5734
; _ mgmy 2 mymg > mym, my,my mymy \ 7
.= 2 Sy + 3 S13 — 3 + 3 + 3 S14 -
%24 34 §%14 g4 534
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Axo 3a mouerox 0 Ha eaHa adunHa xoopmma"ma CHCTEMA BO npocmpOT ja
> > o

3eMeMe TOJIok5aTa Ha Macarta m;, a BEeKTOpHTe su = ey, S13 = €y, 514 = e3 3a XGop-
> > >

AUHATHH BEKTODH, TOTall panemrc Ha HPaBHMTE P, pz, Ds, Ha CHITHTE Py, P, P,
Ke riacart:

xl x' xs
pl . = == -
Nty ms my -
5% 5% 5%
. x —1 Xy X
Pa: m m my m m,
__ LS I 3
58 s 53 s3 58
2 28 24 28 - STy
Lox X, — 1 X3
Ps: ny - my My ny my
T3 - st 5 -+ 3 3
5723 $%13 $%23 534 §%34

IToTpeduunor u moBosen YCJIOB 3a Toa, Henapancnume TIpaBH py, p, /14 ce
cevar ce 00WBa OFf ClCAHABA peNlanuja:

1 0 0
1y mg my
3 T3
$%12 5%13 5% =0,
my ms my Mg my
- ( 3 T z - T3 3 3
5512 %3 %94 5% 5724

O[] Xajie HITO HEMOCPEOAHO cAeayBa:

1 1

5% 5%

mgm, =0,
1
5% 8%
OJHOCHO . i

S13 S24 = Sy Saa. (1.2)

> ->
3uavu: MpaBIMTe Ha cviHTe Py U P, Ke ce cedar ako, M caMo aKo, € UCIOJTHETO
s

(1.2); yurre noseke: gasn NMpaBIMTe Ha CHIDATE Py u P, ke ce ceyaT BOONILUTO He 3a-
BHCH OJf TOA JaJM IOCTOjaT HEKOH OAHOCH Mely FOMEMHHATE HA MACHTE HA TejiaTa
BJM HE, TYKYy CaMo o[ HWBHWTe MefyceGHu pacTojaruja.
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Ha HamoJHO MCT HauMH MOXE Aa ce JOjAe KO YCIOBOT
S13 S2q4 = Sy2 Sz (1.3)

> >
Koj e IMoTpeSeH M JIOBOJIEH IpaBuuTe Ha cuimre P; M P; Ja ce -ceyaT, OFHOCHO
IO YCJIOBOT:

S12 834 = S14 Sz3» (1.4)

> >
Koj € moTpedeH M JOBOJICH NpaBLuTe Ha cuimmte Py ur Py f1a ce ceyar.

Buzejin Bo HueaeH MOMEHT CIIOMEHATHTE HPaBlUM HE Ce NAPAJIESHHM B4 IO
IBa, HUTH IIAK, CO OTJEH Ha JIPODJEMOT, CHTE TPH IPHIAlaaT HA €IHAa PAMHUHA
(OTH BO CIpOTHBEH Cily4aj Te K¢ TpeDa ma JiexaT BO PAMHWHATA ONpeJe/eHa Co

TOJIOKOUTE HA MACHUTE Miy, My, My — & TOA NOBJEKYBA MACTA HA YETBPTOTO TEJIO
> > ->

Ia Suzme Hyja), Toa 3HAYH JAcKa axo TpaBUUTe Ha cuiuTe Py, Py u Py ce cevar mgsa
IT0 JBa, TOA MOXKE /Ia OuJle caMoO BO €HA TOYKA XOja € 3aeHHYKa 3a CUTE TPH U
IPHTOA HYXHO ce Jloafa o pellalnujara:

S19 834 = S13 S9q = S1q Soa- (1.5)

Cueniejku tv ropHuTe objacHenuja u Toa aeka ox (1.5) Hemocpeako cie/lyBaaT
peramunte (1.2), (1.3) u (1.4), ouurnexno ¢ meka penauujara (1.5) mpercraBysa
M JOBOJEH YCJIOB 32 TO& TPHUTE IPABUU Py, Ps U py Ja MHHYBAAT HU3 €/IHA TOYKA.

3emajku ro cTaBoT 1. BO 003Mp MOXe Aa ce WCKaXe CIEAHOTO: Uodipeben u

>
gososen yca06 3a ioa Upasyuitie HA cuauiie P;, 6o upobaemoi na 4 wmena, ga
MUHY8AQll HU3 egHA HouKa, fpu UpociiopHa Konguzypauuja Ha ieiailia, e HUsHUile
3aemnu paciliojanuja ga ja 3agoeoayeaaii pesauujaiiia (1.5).
MoxeMe Ha cIIOMEHEME ¥ JeXa He Moxe ga Hociliou gpye yc10é Koj e Ke

buge exsusaieniilen Ha 080j; HUKaKed 6pcKa Merly 2ojeMuHuilie HA Macuilie m; Ha
-

iieAqitia He MOXe ga gosege go ceuerve Ha Hpasyutiie Ha cuautle P;, a tpuilioa ga

He buge uctiosmeitia pesayujaiia (1.5).

II. Pamuuncku cayuaj

1. KaxBa ¥ Ja € mostoxbara 1ITO ja 3a3eMaaT YETUPHTE Tellda BO pAMHHHATA,
CEKOTalll MOXeE 4 ¢ M3ABOJAT TPH OF HUB My, My, My, TAKa WITO YCTBPTOTO My Aa
>

-> > >
Ou/e BO BHATPELIHOCTA HA OPMEHTHPAHUOT arodl < Syj, Six >, T. €. araure < Sy, S >
=d -

u <Siyg, Siy> Ia MMAaT CIPOTHBHH OPHEHTAl[WM, HE HCKIYYyBajKu ja MOXHOCTA
€IHUOT O] HUB Ja € HyJa.

Ha nipumep, TaxoB Heka SHAE YCTHPHATONHUKOT 1-—2—3—4-—1, T.e. MacaTa

5> >
my Ja Oule BO BHATPEIMHOCTA HA aroiioT < Sig, S14 >, U HEXKA XOHCTPYMpaMe €/IHa
paMuuHcka aduHAa XKOOpJWHATHA cucTeMa ¥uj moverok 0 ma Smae Bo mosoxbara
-> > > -

Ha My, & COO/(BETHUTE KOODJHHATHN BEKTOPH [a CC €; = Sy, €3 = Syy.
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—->
IonoxBaTta Ha m, Hexa ja oadedexKUMe coO BEKTOPOT §33, YHUIITO KOOPHH-

-> > ->
HaTH, Bo ojHoc Ha (0; e;, ep), Heka ce {A, u}, T.e. 555 = Asyp +usy,. ITapamerpure
A M {1 HE MOXKAT A3 DHAAT HETaTHBHY ¥ HY JIO3BOJIYBAAT A AMCKYTHDPAME 33 OBIHKOT
Ha koHdurypaumjaTta; Ha TpHMep:

3a A =0 (wm =0, ogHoCcHO A + p— 1 = 0) uMame KXOJMHEApHa PaCHO-
penda Ha TPH O YeTHPHUTE TeENa;

3a A=1 (it p = 1) YeTHPHATOJIHMKOT € Tpames, a Xora A = w =1 —mna-
pajiejorpam;

38 A= U S5 = 5y YETUPHATOTHUKOT € JeITOuN;

32 Au—1>>0, ogHocro A + u— 1< 0 xoHdurypaugjata e XoHmeKcex,
OJTHOCHO KOHKAaBEH eTHPHATOJITHUK; UTH.
-> > >
2. Axo 3eMeMe JIeKa S35 = ASyp -+ (L Sy, TOTALI AHANATHYHITE wn3pazn (1.1)
->
Ha CHIMTE P; MOXEME 14 I'H HATHILEME:

> [ mum, 3 Mg > 1My myms \>
Pl - 3 + 3 12 + 3 3 514 5
%12 513 14 5%
> - >
my my Hy My Mgy Mg Mg My Mg Mg
P2=—( 3 -+ sa +(1“"7\)————3 S12+ 3 3 8145
$712 24 $%s3 24 §
-> >
ms my mg my Mg My
Py= - ( & = +(—1) —5 S~ 2.1
13 34 23
mg m mg my mgmy \ >
(e gy e )
%18 S93 §34
-> -> >
mym; my my my my mymsy my my
P4=( 3 tA—3 S12— 3 T +(1-p) 3 S14-
%24 5784 514 %4 5734

> -> -> - > - -> - ->
Wmu 3a moxyco P; = oy 8y + oy 8y, Pp,= Bisiz + BaSiss Pa=1y; 815+ ¥s 54
> -> —>
Py = 0y 515 + 03544, KaJE WTO oy, &, Bi B2 Y1, Ya» O1, Oy, TM UMAAT COONBETHO 3HA-
yewarta ox (2.1).

Bo onmoc ma cmomenaTaTa KoopIHHATHA CHCTeMa, P2BCHKUTE HA MPaBIHTE
> > >
DP1s D2, Py HA CUIIATE Py, P,, P, ke Bupat:

% Xy — oy Xy = 0, Boxy —PBrXxs — By, =0, OgX; — 61 X3 + 6; = 0.

IoTpeben # MOBOJEH YCIIOB 32 TOa OBHE NIPABH 13 MHHYBaaT HU3 €JHA ToYxa
¢ Jia Sume wco)HeTO! :

oy —— 0y 0
B —B “'Bz =0.

Gy . —Oy Oy
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W axo ce seMmar cooapeThute m3pasu of (2.1) u ce u3BplIAT HyXHHUTe
TpaHchopMauuu, goarame Jo:

3 3 3
my (Sm) J,,:mz (524) :, [ml ( 512) J
—+ul— — + A= =0+ - D= —
[ms * S13 ms S31 ms ¢ * ) . So3
3 3 3
my 324) my <S12> ] [ml ( 314) ] _
— | —+pl— o — A — f——A(+p—Dl—= = (),
[ms “( So3 :’ [ma + $13 ms ( t ) S3q
HITO NPETCTAaByBa n0Tp66eH 1 JOBOJICH YCJIOB 34 NOCTOCILCTO HA HCHTAP HA aTpak-

nujata Bo O0BOj CIrydaj.
TopHarta pesauuja ¢ 3aX0BOJIEHA KOT'a

2.2)

S Su Su_ Sia Sz Su

b > b
S13 Sa3 Saa §13  Sog S3aq

INTO HH JI03BOJIYyBaA [Ja HAIUILICME:
S12 834 = S13 o4 = Syq Sog. 2.3)

3emajkn ro BO 003up cTaBOT 1. MoxeMe ga kaweMme: 3 ga ce ceuaii
—->

60 egHa tOuKa ipasyuitie Ha cuauide Py, 60 pamuuncku cayuaj Ha @podaemotli Ha -
4 wieaa, gosoano e ga duge 3agoeosena pesauujaiiia (2.3).

Ha mprimep: 3a A + p — 1<0 TaxBa ¢ XoHpurypalujaTta Xxora IpoH3BOTHO
TOJIEMH My, My, My CE HAOTAAT BO TEMHIATA HA €JEH PAMHOCTPAH TPHATOIHMK & Mgy
BO HEIOBHOT IEHTAP; HCTO Taka 3a A -+ . — 17>0 HeKOH JEeNTOWAH ja 3a70BOJXyBAAT
(2.3).

PenauujaTa (2.3) npeTcTaByBa €[HO HAPTHUKYIAPHO DEIUCHWE HA paBeHKata
(2.2); He TOCTOU HUEHO APYro pellieHHe Ha Taa PAaBEHKA,KO€ HE € EXBUBAJIEHTHO HA
(2.3), a ma He Dapa coceM ONpeAeNeHU OFHOCH Mely IOJEMHHHTE HA MAacHuTe M.
Taxa, Ha IpUMED: ako KOHPUTYpalHjaTa € OUNO KOj JEHTOUL CO Syp = Syq M S13 = Sy,
LUTO TIOBJIEKYBA A == W, YCIOBOT (2.2) ke Suae 3aJ0BOJEH aK0 My = My} 8KO 51y = S14
U A=y =1/, ce moOMBA paMHOKpaX TPHArONHHK CO €AHAXBH Macu (1, = m,)
Ha XpaulUTaTa Ha OCHOBATA M M3 BO HEj3MHATA CPEAMHA, HIH 3a A = = 1 — pomb
(xBazpar), Ha YHK ABE CIPOTHBHA TEMHUIbA C¢ €HAKBH MACH; ATH.

III. Hoaoxba na ueniliapoili Ha aitpaxkuujaiiia

=
Bo mpeTxogHuTe ABA Nea BHAOBME JAeKa IpaBIWTe Ha cuiiite P; BO mpo-

SaemoT Ha 4 Tesla HE MUHYBAAT CEKOTAIll HU3 eHA TOYKA M JEKa TaKBa TOYKA OCTOH
Xora MOMEHTHaTa KOHQHTypauuja Ha TexaTa 3a40BOJYBA M3BECHM YCIOBY.

Bupejku ycosot (1.5), ognocHo (2.3), ce jaByBa 3aeHMYKH 32 IPOCTOPHHOT
M PAMHHUHCKMOT CIIy4aj Ha Hpodiemotr ¥ Suaejku ue Sapa moceSHM orpanmvyBama
Ha FOJIEMHHUTE HA MACUTe ny, K€ ce OoOMAeMe Ia ja ONpeJeHMe BO TOj CIydaj
NOJ10k0aTa HA LEHTAPOT Ha aTpaKuujaTa,
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. >
1. AHamuTHYHMTE M3pa3y Ha cwiuTe P; ke ru TpancopMupaMe Ha CICTHUOB

Ha¥H.
> ny 3 o8 > 3 3 > 3 >
P, = P (Mg $%3 $*14812 + M3 5%5 5% 515 + My 5% 5313 514),
125718514
> n«l2 -> ss > 5'812 ->
Py = —5 my Sg + 0ty Szt My—3— Su |
512 5%
-> - > 3 - 3 ->
mg %13 5713
P2 = 3 ‘<m1581+m2 3 Sag + My 3 Sauf,
553 5723 Lt VO
-> m > S3 —> s814 ->
Py = — My Sq + Wl ——5— Sga -+ M1, Sg3 -
3 3
514 24 5784

3aMeHyBajkM I'M BPEIHOCTHTE 3a Sy5 Sy3, Sy4 JPECMETAHH O peJaluMjaTa

512 Sag = S13 Sas = Spy Seg = Kk, T. €. 515 = P S13 = .
34 4

k ,
, Sy =—, Ooafame mo:
So3

o
) = e 5%, 18 $5.50, M)
;2 ( g k3 ; my k® ;)
S324 5359 534 8% SPy 5Py
rmp ke (ms LR i )
VTR st T g e S T s )7
P myk® ( myk® =+ mgk® > )
) = my Sg + 532. s323 S4zv 3334 sa” S43
Kaje WITo p = ka/(sm S13 Su)s-

Hexa ru BoBeneme CICOHUBE O3HAKH:

m*s =my (

k )3 m*;=m ( k )’ m* m,,( kY
§ == Hig » 4=
SpaS23/ S34 523 S34524

) 3.1

¥, 3apajJiu MeJOCHOCT, m*, = m;, ILITO HMH JO3BOJIYBA Jia HAIHIIEME:

- > . ->
Py = pm®* (m*y 515 + m*s 514 +~ m*4 S14)s

Ps p m*y (m* 1Sz1+mssza+m4sz4),

-

3.2)

. ->
Py = p m*; (m*, S:u + m*, Saz + m*, 3y),

-> * > -> . >
Py = pm*, (m*, 54 + Mm*; S4p + M*3 5g).
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Axo rojiemunure m*;, m*;, m¥; m*, T4 cMeTaMe Xako HEKOH (HKTHBHM
MacH IOTO ce HaofaaT BO TEMUATa HA UYCTHPHATOJHHKOT Ha IOJOXKOaTra, T. €.

->
HA MeCTaTa Ha m;, m,, My, My, TOTall off (3.2) ce ritefa ieka: MIPaBeXOT HA cujiaTa Py

->
MEHYB2 HHU3 TeXUIITETO HA MacuTe m*,, m*s, m*,, MpaBenot Ha P, — HA3 TEXHNITETO
->
Ha m¥,, m*s, m*,, npapenor Ha P, — HU3 TEXKHALITETO HA m*;, m*,, m*, ¥ MpaBenoT
-
Ha P, Hu3 TexwmmreTo Ha m*,, m*,, m*;.
Bupnejkn npaBenoT INTO ja CBp3yBa €fHA Maca CO TEXHINTETO HA APYTHTE
TPH MHHYBA HU3 38¢JHHYKOTO TEXHIUTE HA YCTHPHTE MAac, CIEAyBa JeKa Ipeced-

—->

HATA TOYKA HA IpaBIUTE Ha cuiure P;, HEHTApOT Ha ATPaKIHUjaTa, ce Haolfa BO 'Te-
XKHIITETO Ha (UKTUBHHATE MacH m*;, akKO cMeTaMe JeKa THE T'H 3a3¢MaaT MOMEHT-
HHATE OJXOXOW HA my;.

Co orneg Ha pedeHOTO MOXeMe /2 ja HAIMIIEMe CACIHATA pellanuja:

> > > > >
M*ST" = m*1 rn+ m*arz + m*s rg + m*4r¢,, (3.3)

xaie IITO ce: S — TeXUIXTETO Ha MACHTE My, My, Mg, My;
I’ — meHTApOT Ha aTpaxuujaTa;

>
r; — BEKTOPOT HA HOJOXKTaTa HA m; BO OOHOC Ha S;

M* = m*, + m*; + m*; + m*,.
Tlo3maBajku ru moaoxOuTe Ha TeNaTa BO ONHOC HA HABHOTO 3aCHHAYKO Te-
XKHIITE, XaX0 A HUBHATE 3a6MHH pacTojanuja, pesammjara (3.3) HE 0BO3MOXKyBa

olpelelyBame Ha I0J0KDaTa Ha IEHTApOT HAa aTpakidjaTa, BO OBOj CIyYaj HA
npodieMor Ha 4 Texa.

2. Ke moxakeMe yIITe eHA pellallAja INTO ja ONpeMleNyBa IONOXGaTa Ha
-5

IEHTapOT Ha aTpaKu@jaTa co MOMOII Ha BEKTODHATE Sig.

Axo ce 3eMe BO oD3up jeka Toukata I' € BOo TeXMINTETO HA (UKTHBHWTE
Macu m*; ¥4 aKo ce HCKOPHCTAT IO3HATHTE OJHOCH OJ TEOPHjaTa 3a TEeXKHIITETO
Ha eJHa MaTepHjajHa CHCTEMA, MOXKAT Jia ce HAWIIAT CJICJHUBE PABEHCTBA:

> > . . >
— M*g = m*; 510 + m*3 553 + m¥y sy,

> -+ > >

— M* gy = m*; sy + m*; 503 + m¥g 5y,
> > > >

— M* gy = m*, 53, + mey 55 + m*y 5y,

-> - > ->
— M*gy = m¥ 5y + m¥%y 5 + m¥s sy,
-> ..
xaje IITO g; ¢ BEeKTOPOT Ha nojoxdata Ha m; Bo oxaoc Ha I. IlommoxyBajkm ru

TODHUTE PABEHCTBA, PECIEKTUBHO, CO My, My, My U M,, IO HEBHOTO coOHpame ce
[oOuBa: :
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> - -> >
MM*SI = (mym*; - m, m*;) sy + (mym*s—mam*,) 5,3 + (mym*s — mym*)) S1a+

> > >
(mym*y - mg m*;) Sag + (ma m*y — mym*;) S24 + (Mg m*y —m, m*s) s34

MM, HITO € UCTO:

-> -> -> >
MM?* ST = o535 + P 833 + ¥ 544 (3.9
-> > > - >
Kaje WTO 3¢0BME BO 003Mp meka niy g, +my 8otmygetmygy, =—MSI u ru

BOBCLOBME CJIEAHMBE O3HaXu: M = my - my, + my + m 4 M

& =m*s M — my; M*, B = m*; M — my M*, Y =m* M — m; M*.
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Zivko Madevski

SUR LE CENTRE D’ATTRACTION DANS LE PROBLEME DE 4 CORPS

Résumé

Dans Ie Probléme de 3 corps on défini le centre d’attraction comme le
point commun des directions des trois forces newtoniennes; son existence est
bien évidente. En ce qui concerne le Probléme de n == 4 corps, un tel point
n’existe que pour un sertain nombre des cas speciaux (les configurations
¢quidistantes, etc.).

Pour le cas de n = 4, dans cette note on montre le résultat sujvant:

Pour que les quatre directions des Sforces newtoniennes, dans le cas non
coplanaire du Probleme de 4 corps, soient concourantes, il faut et il suffit que les
distances mutuelles des corps, Si, admettent la relation 5,544 = s, So4 = S14 o3

La dite relation nest que suffisante pour une configuration plane des corps,

Dans ce cas, on peut détermincr la positon du centre d’attraction par
les éléments de configuration des corps.



